■責任編輯:明澤宏

政治局常委會:堅持黨中央集中統一領導

香港文匯報訊 據新華社報道,中共 中央政治局常務委員會昨日全天召開會 議,聽取全國人大常委會、國務院、全 國政協、最高人民法院、最高人民檢察 院黨組工作匯報,聽取中央書記處工作 報告。中共中央總書記習近平主持會議 並發表重要講話。會議指出,堅持黨的 領導首先是堅持黨中央集中統一領導, 要把維護黨中央權威和集中統一領導作 為最高政治原則和根本政治規矩來執 行。

會議指出,黨的領導是中國特色社會 主義最本質的特徵,是中國特色社會主 義制度的最大優勢,是決勝全面建成小 康社會、奪取新時代中國特色社會主義 偉大勝利的根本保證。事在四方,要在 中央。堅持黨的領導首先是堅持黨中央 集中統一領導。全黨要牢固樹立政治意院、最高人民檢察院黨組自覺堅持黨中 把維護黨中央權威和集中統一領導作為 最高政治原則和根本政治規矩來執行。

會議強調,黨十八大以來,中央政治 局常委會、中央政治局連續3年聽取全 國人大常委會、國務院、全國政協、最 高人民法院、最高人民檢察院黨組工作 匯報和中央書記處工作報告, 並將這項 工作寫入《關於新形勢下黨內政治生活 的若干準則》和《中共中央政治局關於 加強和維護黨中央集中統一領導的若干 規定》。實踐證明,這是堅持黨中央權 威和集中統一領導的重要制度安排,十 分必要、很有意義,必須堅持下去。

會議認為,過去的一年,全國人大常 委會、國務院、全國政協、最高人民法 央集中統一領導,認真貫徹黨中央決策 部署,圍繞黨和國家工作全局履職盡 責,保證了黨中央重大決策部署貫徹落 實,推動各項工作取得了新進展新成 效,為實現黨和國家事業新發展作出積 極貢獻。同時,充分發揮黨組的領導作 用,嚴格貫徹民主集中制,自覺履行管 黨治黨主體責任,加強黨組自身建設, 堅持不懈正風肅紀,在全面從嚴治黨上 發揮了表率作用。

推動全面從嚴治黨縱深發展

會議認為,過去的一年,中央書記處 認真貫徹黨中央決策部署,協助黨中央 推進全面從嚴治黨部署要求貫徹落實, 指導做好群團工作,推動黨內法規完善

紀念活動,各方面工作取得了新成績。

會議強調,今年是貫徹黨的十九大精 神的開局之年,是改革開放40周年,是 決勝全面建成小康社會、實施「十三 五」規劃承上啟下的關鍵一年。全國人 大常委會、國務院、全國政協、最高人 民法院、最高人民檢察院黨組要增強 「四個意識」,自覺同以習近平同志為 核心的黨中央保持高度一致,認真學習 貫徹習近平新時代中國特色社會主義思 想和黨的十九大精神,把黨的政治建設 擺在首位,堅持正確的政治立場、政治 方向、政治原則、政治道路,確保令行 禁止、政令暢通。要堅持穩中求進工作 總基調,大興調查研究之風,提高決策 和執行的科學性和有效性,以鋭意進

實施,配合辦好一系列重要會議和重大 取、奮發有為的精神狀態推動黨中央大 政方針和決策部署落地生根。要帶頭貫 徹黨章和《中共中央政治局關於加強和 維護黨中央集中統一領導的若干規 定》,帶頭執行中央八項規定及其實施 細則,嚴守政治紀律和政治規矩,抓好 黨組自身建設,推動全面從嚴治黨向縱

> 會議強調,在新的一年裡,中央書記 處要增強「四個意識」,自覺在中央政治 局、中央政治局常委會領導下開展工作, 自覺維護習近平總書記黨中央的核心、全 黨的核心地位,把握學習宣傳貫徹習近平 新時代中國特色社會主義思想和黨的十九 大精神這條工作主線,觀大勢、謀全局、 議大事,自覺服務大局,突出工作重點 推動黨中央重要任務落實見效。

首輪中央環保督察反饋收官 覆蓋31省份問責逾1.8萬人

環保部:將建省級環保督察體系

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京 報道)首輪中央環保督察反饋工作 全面收官。環保部相關負責人日前 對外表示,中央環保督察實現了對 31個省(區、市)的全覆蓋,第一輪 邊督邊改共計問責18,199人,其中 處級以上領導幹部875人。環保部 將積極指導地方建立省級環保督察 體系,實現國家督省、省督市縣的 中央和省兩級督察體制機制,發揮 督察聯動效應。

₩ 2016年、2017年兩年間分四批在內地 實施進駐督察,首輪中央環保督察反饋收 官。據悉,中央環保督察工作開展兩年來, 從以查企業為主轉變為「查督並舉,以督政 為主」。國家環境保護督察辦公室副主任劉 長根日前對外介紹,督察進駐期間,第一輪 邊督邊改共計問責18,199人,其中處級以上 領導幹部875人,科級6,386人,其他人員 10,938人。「問責對象確實更多是基層幹 部,但從實際效果來看,這類問責不但能夠 推動解決具體環境問題,還能有效強化基層 環保意識,起到消除『中梗阻』,打通環保 工作『最後一公里』的作用。」

受理信訪舉報超13萬件

進駐結束之後, 督察組會向地方移交生態 環境損害責任追究案件。據劉長根介紹,第 一輪督察共向地方移交了387個生熊環境損 害責任追究案卷,第一批8省(區)問責情 況已向社會公開,包含130名廳級領導幹 部,其中有24名正廳級幹部。劉長根表 示,這部分問責更為注重領導責任、管理責 任和監督責任,目的在於倒逼黨政領導幹部 真正扛起生態文明建設的政治責任。

此外,首輪中央環保督察共受理群眾信訪 舉報13.5萬餘件,累計立案處罰2.9萬家, 罰款約14.3億元;立案偵查1,518件,拘留 1,527人;約談黨政領導幹部18,448人,問 責18,199人。

擬對首輪整改「回頭看」

據悉,中央環保督察組共向地方發出31 封「不留情面」的督察意見,許多內容都是 直接點名批評。劉長根介紹,此次督察發現 了各省(區、市)在環保方面存在六個方面共 性問題:一是一些地區大氣和水環境問題突 出;二是環境治理基礎設施建設嚴重滯後; 三是一些自然保護區違規審批、違規建設; 四是水資源過度開發; 五是工業污染問題仍 然較為突出; 六是農村環境問題比較突出。 他明確指出,這些問題與地方黨委政府不重 視、不作為、不擔當有很大關係。

就未來環保督察工作,劉長根介紹,環保 部除了對第一輪環保督察情況進行梳理,總 結經驗,查找不足,進一步完善督察機制, 為後續督察做好準備外,還將考慮對第一輪 督察整改情況進行「回頭看」,緊盯問題, 壓實責任;同時圍繞污染防治攻堅戰重點任 務,針對重點地區大氣污染、重點城市黑臭 水體污染,以及影響群眾生產生活的突出環 境問題,組織開展機動式、點穴式專項督 察,為打好污染防治攻堅戰提供強大助力。

劉長根強調,環保部將積極指導地方建立 省級環保督察體系,實現國家督省、省督市 縣的中央和省兩級督察體制機制,發揮督察 聯動效應。



中國去年均溫10.39℃ 氣候變暖持續

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北 京報道)中國氣象局昨日發佈 《2017年中國氣候公報》稱,2017 年中國平均氣溫 10.39 ℃,為 1951 年 以來第三高值,31省份平均氣溫均 較常年偏高。國家氣候中心主任宋 連春表示,説明全球氣候變暖依然 在持續。同時,氣象局還發佈 《2016年中國溫室氣體公報》稱, 全球大氣主要溫室氣體濃度繼續突 破有儀器觀測以來的歷史紀錄。目 前,中國已初步具備對主要溫室氣 體含量的全球監測能力。

將加強溫室氣體監測研究

從空間來看,去年全國六大區域平 均氣溫均較常年偏高,華北區域的平 均氣溫為歷史最高。分省份來看,31 個省份去年的氣溫均較常年偏高,其 中河南、山西的平均氣溫為歷史最 高。另外,去年共出現5次大規模、 持續性霾過程,次數少於2016年,但



去年年初霾天氣持續時間長,對空氣 質量和人體健康影響大。

關於溫室氣體的相關情況,中國氣 象局氣象探測中心副主任李昌興表 示,中國氣象局目前有7個溫室氣體 觀測本底站,其中青海瓦里關站是全 球31個大氣本底站之一。2016年瓦里 關站二氧化碳、甲烷和氧化亞氮的濃 度均高於同期全球平均水平,尤其是 甲烷濃度明顯高於全球平均。

資料圖片 另據李昌興介紹,中國氣象局從 1996年就開始溫室氣體的本底業務觀 測。2017年11月中國首顆搭載有溫室 氣體探測載荷的業務氣象衛星 (FY-3D) 成功發射,使中國初步具 備了對主要溫室氣體含量的全球監測 能力。中國氣象局將進一步加強溫室 氣體相關的監測和研究,進一步為中 國應對氣候變化,履行《巴黎協定》 提供支撐。

■去年共出現5

次大規模、持續

性霾過程。圖為

去年山西民衆在

霧霾中出行。

首輪督察情況

■約談黨政領導幹部18,448人

| 問責18,199人

■受理群眾信訪舉報13.5萬餘件

■累計立案處罰2.9萬家

■罰款約14.3億元

■立案偵查1,518件

■拘留1,527人

香港文匯報記者 馬靜 整理

高官被問責



在環境污染形勢依然 嚴峻的情況下,主政官

響到環保工作的成效。正如一位從事環保工 作七八年的督察官員所言,沒有形成良好的 政治生態,很難做到令行禁止,中央環保督 察也就很容易成爲無牙老虎。只有清醒地認 識到中央環保督察不只是對地方黨委、政府 履行環保責任的「工作體檢」,更是對地方 黨委、政府貫徹落實中央決策部署執行力、 行動力的「政治體檢」,全局層面上的生態 環境才有根本好轉的可能。

首輪中央環保督察反饋工作中,甘肅可謂 「出盡風頭」。中辦、國辦聯合發佈通報, 就祁連山國家自然生態保護區保護不力,對 三名負有主要責任的副省級官員作出了點名 批評和嚴肅處理。而已經落馬的甘肅原省委 書記王三運,也被有關部門披露,對祁連山 生態破壞負有重大責任。

中共十九大報告中明確指出,加快生態文 明體制改革,建設美麗中國。環境保護被提 升到前所未有的高度。高級官員因環保被問 责,不僅是向官場,也是向民間強有力地傳 遞了中央鐵腕抓環保工作的決心 · 於官員而 言,只抓金山銀山的傳統政績觀已經行不 通,只有真正轉變觀念,切實踐行「綠水青 山就是金山銀山」的發展理念,才是行得 遠、走得穩的爲官之道。於民間而言,環保 督察見真章,也激發了民衆參與環境保護、 環保督察的信心和熱情。

有了政府和民衆的通力合作,天更藍、水 更清、空氣更乾淨的良好生態環境來日可 ■香港文匯報記者 馬靜 北京報道



■昨日傍晚,大批車輛行駛在江蘇南京一處高 架橋上 中新社

内地機動車保有量逾三億 香港文匯報訊 據中新社報道,截至去 2.17 億輛,與2016 年相比,全年增加

記者昨日從公安部了解到的信息。

展,機動車保有量繼續保持快速增長態 勢。截至去年底,內地機動車保有量達 註冊登記的機動車3,352萬輛,其中新 註冊登記汽車2,813萬輛,均創歷史新 高。

數據顯示,去年,內地汽車保有量達 輛,7個城市超300萬輛,分別是北京、

年底,內地機動車保有量達3.10億輛, 2,304萬輛,增長11.85%。汽車佔機動車 其中汽車2.17億輛;機動車駕駛人達3.85 的比率持續提高,近五年佔比從54.93% 億人,其中汽車駕駛人3.42億人。這是 提高至70.17%,已成為機動車構成主 體。從車輛類型看,載客汽車保有量達 官方稱,隨着經濟社會持續快速發 1.85億輛,其中以個人名義登記的小型和 微型載客汽車(私家車)達1.70億輛, 佔載客汽車的91.89%;載貨汽車保有量 3.10 億輛。去年在公安交通管理部門新 達2,341 萬輛,新註冊登記310 萬輛,為 歷史最高水平。

> 從分佈情況看,內地有53個城市的汽 車保有量超過百萬輛,24個城市超200萬

成都、重慶、上海、蘇州、深圳和鄭

將啟用新能源車專用號牌

與此同時,去年,內地新能源汽車保 有量達153萬輛,佔汽車總量的0.7%。 從新註冊登記情況看,去年新能源汽車 新註冊登記65萬輛,與2016年相比,增 加 15.6 萬輛,增長 24.02%。內地已有 107個城市啟用新能源汽車專用號牌,覆 蓋31個省(自治區、直轄市)。2018年 上半年,內地將全面啟用新能源汽車專 用號牌。